# 原定婚礼当天,新娘变身"大白"

□法治报记者 胡蝶飞

穿上洁白的婚纱,被心爱的人牵着手, 走在红色的地毯上……这一幕甜蜜在待嫁新娘赵莹的脑海里已经预演过了好几遍。3月 20日这一天,原本是她可以将脑海里的这一 幕画面变成现实的日子。而当天,本该穿上 洁白婚纱手捧鲜花的她却被一身白色防护服 从头到脚包裹得严严实实,手里的鲜花也变 成了健康云二维码扫码仪。此刻,来自静安 区芷江西路街道社区事务受理服务中心的赵 莹正作为一名支援社区的志愿者,奋战在社 区核酸筛查的一线。上海实行网格化核酸筛 查以来,社区居民区志愿者力量短缺。赵莹 的爱人作为电力部门的一名员工奋战在电力 保障现场,小两口已多日碰不上一面。

3月20日,原本是他们挑选的一个步人 婚礼殿堂意义非凡的日子。两位年轻人一商 量,虽然没能够在这一天完成自己的终身大事,但一定要做一些更有意义的事。于是一位选择了主动请缨成为支援社区的志愿力量,一位则继续着自己的"光明使者"身份选择坚守岗位,为抗击疫情提供电力保障。

这一天,赵莹发了一条朋友圈: "曾经, 穿上洁白的婚纱是我的梦想,现在,白色的 防护服是我的战斗盔甲,虽然婚礼延期了, 但爱不缺席……"这一条充满正能量的朋友 圈立即被亲朋好友们点赞和祝福。

在核酸筛查现场看到赵莹的时候,她白色的防护服上写着"向幸福出发"。赵莹说,这里面含着两层含义,一是祝愿上海的疫情早日结束,全体上海市民重新恢复幸福的生活;另一个则是希望自己的婚后生活甜甜蜜蜜,一直幸福下去。一样的白色,一个代表着"纯洁的爱情",一个代表着一名年轻预备党员的"社会责任和爱心"。

## 小区封闭管理期间签证逾期怎么办?

出入境民警:视情提供行前加急办证

□记者 翟梦丽

本报讯 3月17日,外籍申请人 VIKULOV 先生来到上海市公安局出入境管 理局求助。原来,他所居住的小区因疫情原因 实行封闭管理,待小区解封后,VIKULOV 先 生及其家属的签证已逾期一天。

在出人境管理局案件调查处逾期居留处 罚窗口,赵铭警官仔细了解并核实相关情况,根据疫情期间国家移民管理局相关政策为 VIKULOV 先生及其家属免除了处罚。但当 VIKULOV 先生准备办理新签证时又犯了难,原来其刚从上一份工作离职,无法继续办理工作类居留许可,加之疫情期间国际航班减少、跨境旅行风险较大,短期内无法回 国。出人境管理局外国人证件管理处副科长周臣在根据他的实际困难,为其办理了短期停留签证。"对于已经订好机票,但因小区封控不能及时办理签证的,我们也将视情提供行前加急办证。"周臣警官同时为我们介绍。

连日来,上海面临复杂严峻的疫情考验,不少外籍申请人因小区封闭管理不能及时办理证件延期手续,12367 出入境咨询热线每日接到此类求助电话近 200 次。"对于确因疫情原因造成逾期居留的外国人,我们将视情给予办证便利,请广大申请人积极配合社区防疫规定、注意自身防护安全,待解封后再前往出入境管理部门办理证件。"出入境管理局法制处副处长余毅军介绍道。

# 市民"菜篮子"保供不间断,防疫再加强

]记者 陈颖婷

本报讯 3月18日,上海农产品批发市场(以下简称"上农批")的商户、工作人员近3000人再次接受全员核酸检测。据了解,近期上农批一方面加强疫情防控,一方面保证正常的批发业务,满足市民的基本生活保障需求。 上农批是上海市政府"菜篮子"重点工

程,也是上海市最大的综合性农产品批发市场之一。市场经营农副产品类别齐全,设有蔬菜交易区、肉类交易区、水果交易区、粮油交易区、冰鲜水产交易区、家禽交易区以及南北干货交易区,经营户有1000多家。2020年市场实现总交易量138万吨、总交易额135亿元。每天来自全国各地的各类农副产品集中抵达,批发后再运往上海各处及长三角各地的终端市场。

疫情发生以来,上农批作为"菜篮子"工程正常运行的重要保供单位,在保证疫情防控工作到位的情况下保持正常运行。在本轮疫情发生前,该市场已做到核酸检测全覆盖,在3月11日、12日、15日、16日相继进行了全场核酸检测。同时,采取了一系列保障措施。

"包括调整营业时间,营业范围上暂停了零售,保证批发业务。"北蔡镇经发办负责人表示,对人员动线也做了调整,行人和非机动车仅能从东门进出,市场内经营户进货仅能从南一门进入,其余车辆须从东门进入。所有车辆则须从南二门离开市场。

目前进入该市场必须持有 48 小时内核酸检测阴性证明及健康码绿码方可进入市场,市场门口配备扫码机,扫描健康码记录人员进场信息,以确保进入市场的人群无异常人员,保障市场的正常运转。

# 来沪十三载 外籍志愿者助力上海抗疫

□记者 翟梦丽

本报讯 "请大家排好队,提前准备好健康 云二维码。""Please line up and prepare the health cloud QR code."3月19日上午,在上海虹桥古北玛瑙园和万科广场核酸检测点,在维持秩序的民警身边同样活跃着一位来自"巴铁"的抗疫志愿者——哈比。他用流利的中文提醒居民排好队、准备好二维码,看到外籍居民时,则立刻双语无衔"切换",耐心做好解释和引导工作。

长宁虹桥地区是上海重要的外籍人员聚居区,8万余居民中有约2万外籍居民,集中核酸检测时由于语言障碍和文化差异等原因,不免会遇到各种问题。有着6年平安志愿者"工龄"的哈比,在自己居住的小区做检测时就遇到了这样的情况。他感同身受,主动请缨加入到地区的抗疫志愿者队伍。

"那边有个外籍居民好像遇到困难了, 我去看一下吧。"正和虹桥路派出所青年民 警俞佳在万科广场核酸检测点维持秩序的哈 比,注意到一位外籍男性居民在寻求工作人 员帮助后仍然面露难色。两人便赶上上去询 问情况。

原来该男子名叫彼得,来自澳大利亚, 不会给自己和两个孩子生成健康云二维码, 咨询工作人员后,问题仍然没有解决,不善 于表达的彼得在广场兜兜转转,非常着急。 哈比马上将该情况向民警反映,民警在想办 法帮助彼得和两个孩子生成二维码的同时, 哈比则在一旁熟练的用英语和彼得"拉家 常",缓解他的焦虑情绪。

因为输入护照信息确认身份用时较长, 彼得也越发焦急,提出想到别的核酸检测点 去检测。看到彼得对上海的防疫政策不是很 了解,哈比以自己的亲身经历向彼得详细解 释防疫政策,帮助彼得认识到小区集中核酸 检测的重要性

哈比的耐心解释最终得到了彼得的理解和认可,青年民警俞佳由于已经在核酸检测点位工作许久,提前梳理好可能遇到的问题,所以很快成功根据护照信息帮助彼得和两个孩子生成了健康云二维码。看到问题解决,彼得脸上洋溢出了笑容,连连道谢。有了哈比和民警的帮助,彼得和两个孩子最终顺利完成了核酸检测。

作为上海首批外籍平安志愿者之一,来沪十三载,哈比早已爱上了这座城市。多年来,哈比积极主动配合上海警方跟进"上海道路交通违法行为大整治"、"烟花爆竹禁燃禁放"等一系列城市新政,为上海的城市治安、交通管理贡献了自己的力量,得到了社会各界的广泛好评。疫情来袭,见证抗疫一线志愿者勇敢逆行的担当和力量后,他更加感觉到这座城市的温暖,也更加坚定了通过志愿服务回馈这座城市的决心。

#### 上海市2022年上半年征集的新兵首批起运

### 大学毕业生达56.4%创历史新高



□记者 夏天

本报讯 日前,上海市上半年征集的新兵开始起运前往军营,首批起运的新兵开启了依法服役、建功军营的新征程。

今年,本市各级各单位坚决贯彻落实 "一年两征"改革部署,按照当好新时代征兵 工作"排头兵、先行者"的总要求,紧紧围 绕国务院、中央军 委赋予本市今年上 半年的新兵征集任 务,坚持提高兵员 质量与抓好疫情防 控两手抓,为国防 和军队建设输送更 多优质兵员。

据市政府征兵 办介绍,今年本市 新兵征集主要聚焦 大学毕业生和高技 能人才两类重点对 象,上半年征集的 新兵中大学生占比 98.7%、大学毕业 生占比 56.4%,大 学毕业生征集比例 同期同比提高 30

个百分点。据了解,上海今年新兵征集工作严格按照国防部征兵办通知精神和本市疫情防控要求,狠抓体检政考、役前教育、交接运输等各环节的疫情防控工作,不集中组织新兵欢送仪式,组织不少于7天的封闭式役前教育训练后,直接交接起运。目前,本市上半年新兵役前教育训练仍在进行中,根据疫情变化情况陆续组织起运。

# 春分日 樱花盛开

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 3月20日是农历春分节气。 春日阳光雨露充足, 万物生机盎然,一切都有着全新的开始。 图为徐汇滨江龙美术馆旁的樱花林盛开, 市民驻足赏花,春日 里一幅生机勃勃图画 再次展现

# 哪里有需要,哪里就有他们!

隐身在社区防疫志愿者队伍中的"警察蓝"

□记者 季张颖

本报讯 闵行区凤凰景苑小区在3月10日施行封闭管理后,居民自发组建了一只60人的志愿服务队。大家来自不同单位,从事不同工作,但是此时他们都披上了一样志愿者的绿色马甲,其中就有8名来自闵行公安的民警,他们用实际行动为社区提供帮助,协同防疫工作人员开展工作。

"效率很高,出门 10 分钟做好核酸。" "是的,我们差不多 5 分钟就登记采好回来 了。" ……对于核酸检测的效率,居民朋友们 纷纷点赞。凤凰景苑党总支书记周志桦告诉 记者,小区之所以有能确保高速高效离不开 及时由"党建红""志愿绿""天使白"共 同组建的志愿者服务队。 在检测现场,一位高高瘦瘦的女性志愿者口令清晰,指令明确,她是闵行公安分局看守所副所长顾伟来。她第一时间向居委报到,询问有什么工作需要协助。当天,她就同居民志愿者一同参与了筹备工作,工作持续到了第二天凌晨1点。

顾伟来说,除了他们两人,法制支队民警王佳俊、华坪路派出所张宏达、吴泾派出 所的岳诚、碧江路派出所杨益明等都在志愿 者队伍当中参与志愿工作。

顾伟来表示,社区封闭式管理暂时结束后,8位民警回到了各自的工作岗位,但他们都表示结束一个周期的封闭式工作以后,如果社区需要他们还是会志愿参加到服务队的工作当中,他们认为,哪里有需要,哪里就有他们。